

类别：B

汉中市残疾人联合会文件

签发人：王义频

汉市残联函〔2020〕30号

对市政协五届四次会议第 163 号提案的答复函

刘军委员：

感谢您对残疾儿童少儿的关爱，对残疾人事业的关心、关注和支持。您在市政协五届四次会议上提出的《关于关心和重视我市青少年特殊群体义务教育的建议提案》（第 163 号）收悉，现答复如下：

一、相关建议落实情况

目前，我市现有特殊教育学校 7 所，教职工 155 人，设有市级特殊教育指导中心 1 个，县级资源中心 5 个、资源教室 7 个，在校残疾学生 2070 人，其中随班就读 1189 人、特教学校就读 409 人、送教上门 472 人，全市残疾儿童少年义务教育入学率达到 95%

以上。近年来，就相关建议我们配合教育部门做了如下工作：

1、健全完善制度。我们先后配合市教育局印发《汉中市第二期特殊教育提升计划（2018-2020 年）实施细则》《关于加强困境儿童教育保障工作的实施办法》《关于做好残疾儿童少年义务教育招生入学工作的通知》《关于做好义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年送教上门工作的意见》《关于加强残疾儿童少年义务教育阶段随班就读工作的指导意见》，落实教育、发改、民政、财政、人社、卫生、计生和残联等部门的工作职责，建立了由政府主导、相关部门协同推进的工作机制。协调各县区成立了残疾人教育专家委员会，完善工作标准和程序，对残疾儿童少年进行科学评估。2020 年，根据全国适龄残疾儿童少年入学情况监测系统数据反馈，充分发挥县区残疾人专家委员会的作用，对 111 名残疾儿童进行了入学前的科学评估，切实做到了对残疾少儿“一人一案”、精准安置。

2、保障经费投入。积极协调，市、县区政府按照生均 6000 元的标准落实义务教育阶段特殊教育学校公用经费补助政策，将从事特殊教育的教职工特教津贴提高到基本工资的 50%，对送教上门教师提供必要的工作补贴和交通补助。将特殊教育学生纳入各类学生资助范围，实行从学前教育到高中阶段的免学费（保教费）教育。每年一次性给残疾学生补助 200 元交通费，义务教育阶段残疾学生全部纳入营养改善计划实施范围。

3、加强硬件建设。我们配合市教育局，加强特殊教育指导中心和资源中心建设，积极改善特殊教育办学条件。其中：西乡县投入 2089.8 万元建立特殊教育学校，该项目主体工程已于 2020 年 5

月竣工验收，9月可以投入使用。洋县投入200万元，软化运动场地600平方米，建成资源中心、康复运动室、感统训练室等13个部室；勉县特殊教育学校投入50万元，用于教育教学设施购置；宁强县特殊教育学校投入80万元，用于资源中心和资源教室建设。

4、强化教育质量。根据残疾儿童少年身心特点，“智志双扶”，我们配合市教育局有针对性加强德育、体育美育工作和扶贫励志教育，将残疾学生的身心健康贯穿于学校教育教学工作的全过程。市特教学校学生航模社团在2019年全国大赛中获4个单项第一和团体第一，14名学前聋儿通过康复训练回归主流社会，毕业生就业率达100%。

二、下一步工作措施

1、用好监测系统。依托全国适龄残疾儿童少年义务教育入学情况监测系统，建立部门间残疾儿童的数据共享和比对长效机制，指导县区教育、残联两部门定期沟通、协调联动，健全适龄残疾儿童少年基础台账，为做好“一人一案”教育安置提供更精准的数据支撑。

2、加强宣传引导。联合教育、发改、民政、财政、人社、卫计等部门，利用“助残日”等特殊节日，采用多种渠道、多种方式做好政策宣讲，进一步扩大特教政策的知晓度，在全社会营造关心关爱残疾青少年特殊群体的良好氛围。

3、加强硬件建设。配合市教育局，继续多渠道筹措资金，保障特教经费投入，加快特殊教育资源中心、特殊教育资源教室建设，充分发挥其对残疾儿童少年教育的支持作用。

4、加强软件配套。配合市教育局，加强教师配备，为资源中心和资源教室功能发挥提供人力资源支持。做好市、县、校三级教师培训工作，进一步提升特教教师施教施训能力和心理健康水平。

尊敬的刘军委员，据 2006 年抽样调查，我市共有各类残疾人 265600 人，其中肢体残疾人 37184 人，言语 5312 人，精神 15936 人，听力 79680 人，智力 29216 人，视力 39840 人，多重 58432 人。目前，全市共有持证残疾人 146597 人。我们的工作任重而道远，需要像您这样热心关注残疾人事业的政协委员等社会各界人士的共同参与，需要残疾人及家属的共同配合，在落实好党和国家一系列残疾人工作方针政策上我们将一如既往，砥砺前行，把我市残疾人工作做的更好，给党和人民交一份满意的答卷。



(联系人：任高平，电话：18220667438)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。